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Frimas S. A. inreg. la Trib. 
Bihor Fsoc. 1708-1938 

Bucuresti, julius 29. Tegnap 

nyilvánosságra hozták Mária ki 
rályné végrendeletét. A vég- 
rendeletet a következő levél 
visérte : 

„Országomnak és Népem- 

nek! 4 

Amikor ezeket a sorokat fo- 
god olvasni Népem, már át- 
léptem az Örök hallgatás kü- 
szöbét, amelyen tul mindern ti- 
tok marad, mindenki számára. 
Mégis az a nagy szeretet, mely- 
lyel irántam viseltettél, azt a 
vágyat ébreszti Bennem, hogy 
szeretném, ha hangom eljutna 
hozzéd, a sir csendjén tul is. 
Alig töltöttem be 17-ik életéve 
met, amikor Hozzád jöttem. 
Fiatal és tudatlan voltam, de 
iger büszke hazámra és ké- 
sőbb is büszke maradtam arra, 
hogy angol hercegnőnek szü- 
lettem. De amikor uj nemzeti- 
séget vettem rel, igyekeztem 
jó románnak lenri. Eleinte 
nem ment könnyen, idegen 
voltam egy idegen országban, 
egyedül idegenek között. Ke- 
vesen vannak azok, kik ha ma- 
gukba szállnak, ne állapitanák 
meg, hogy milyen nehéz az ut, 
amelyet egy idegen hercegnő- 
nek kell megtenni, hogy egy- 
gyé váljon azzal az országgal, 
amelyet uj hazájának fogadott. 

Eggyé lettem veletek öröm- 
ben és bánatban és ha vissza- 

tekintek a multra, nehezen tud 
nám megmondani, hogy mi 
volt nagyobb: az örömöm, vagy, 
a bánatom. Azt hiszem, hogy 

mégis az öröm volt a több, de 

bánatom tovább tartott. Senkit 

sem lehet jogosan megitélri, 
amig él, csak halála után em- 
lékeznek meg róla, vagy felej- 
tik el. Rólam talán meg fogtok 
emlékezni, nert szivem egész 
"hatalmával szerettelek benne- 
teket és ez a szeretetem mind- 
végig türelmes volt. Meg- 
"áldalak szeretett Románia, örö 
meim és bánataim országa. 
Szép ország, mely szivemben 
éltél s melynek utjait ugy is- 
merem. Szép ország, melyet 

láttam kiteljesülni, melynek 
sorsában arnyi éven át osztoz- 

tam, melynek hősi álmát meg 
álmodtam, amit végül megen- 

gedtetett beteljesülni látnom. 
Éljél örökke bőségben, légy 
nagy, becsületteljes, álljál örök 
ké büszkén a többi nemzetek 
között, légy secsületes, szere- 

in registrul Publizatiunilor : 

henni az általam 

szépség körében, 

tett és megbecsült. Az a hitem, 
hogy megértettelek, nem birál 
tam, hanem csak szerettem. 
Soha sem voltak kedvemre a 
formulák. Gyakran nem igen 
fontoltam meg szavaimat, me- 
lyeket kimondtam. Szerettem 
az igazságot és arról álmodtam, 
hogy napfényben éljek, mert 
mindenki ugy él ahogy tud és 
rnem ahogyan szeretne, de ami 
kor emlékezni fogsz, Népem, 
gondolj Rám, mnint olyan Vala- 
kire, aki szerette az életet és 

a szépséget. Aki tulbecsületes 
volt ahhoz, hogy megfontolt le- 

gyen, tul alázatos ahhoz, hogy 

győztes legyen és tul szerető 

ahhoz, hogy biráljon. Nincsem 

semmi vagyonom, amit rád 

hagyhatnék, amit bőkezüséggel 

adtál Nekem, elköltöttem kö- 

rödben. Megszépitettem azokat 

a helyeket, ahol életem leg- 

szebb napjait tölthettem, ha 

emlékezni fogsz Rám, akkor e 

szeretetben elnyerem jutalma- 

mat, mert a szépség a hitem 

volt. Uj életre keltettem kis 

kastélyomat, Brant, de Teuva- 

Iuva volt az a hely, ahol meg- 

adatott Nekem, hogy álmaimat 

valóra váltsam és mivel az töb 

bet jelentett számomro annál 

amit valaha is ki tudnék fejez. 

ni, arra kérem fiamat: II. Ká- 

roly királyt, hogy szivemet he- 

lyezze el Stella Mariben, ab- 

ban a templomban, amit a ten- 

ger partján épitettem. Testem- 

mel Curtea de Argesben fogok 

pihenni szeretett férjem, Fer- 

dinand király mellett, de kivá- 

nom, hgy szivemet helyezzék el 

az általam épittetett templom 

kőlapja alá. Egy élet hosszu 

során annyian hatoltak közel 

szivemhez, hogy azt kivánom, 

bár jöhetnének el Hozzám, ha- 

lálom után is azon a liliomok- 

kal szegélyezatt uton, mely 

Hozzám vezet. Ott akarok pi- 

teremtett 

az Általam 

ültetett virágok között. És mi- 

vel ott lesz szivem, nem aka 

rom, hogy ez a bubánat helye 

legyen, hanem ellenkezőleg, a 

béke és a szépség varázsának 

helye, ugyanaz, ami volt, ami- 

kor éltem. 

Gyermekeimet répem szivé- 

re bizom s mivel halandók va- 

gyunk, hibázhatnak Ok is, de 

szivük olyan meleg, mint ami- 

lyen az Én szivem volt. Szeres- 
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sem adhatok Magamról, de em 
lékezz arra Népem, hogy sze- 
rettelek és utolsó sóhaiomma) 
is megáldalak. 

A végrendelet 
Az elhunyt Nagy Királyné 

végrendelere a következő sza- 
vakkal kezdődik : 

„Nem tudom, hogy meny- 
nyi időt tölthetek még a föl- 
dön, az élők sorában, ezért 
megáldom az országot, gyer- 
mekeimet és unokáimat. Ké- 
rem gyermekeimet, ne felejt 
sék el soha, hogy az Isten az 
utmutató minden boldogság- 
ban és szenvedésben. Kérem 
gyermekeimet, tárasgassák 
egymást és az országot. 
Kérem továbbá, hogy el- 

lenkezés nélkül teljesitsék 
utolsó akaratomat." 
A végrendelet ezután az el- 

hunyú Nagy királyné vagyoná- 
ról intézkedik. A végrendelet 
értelmében Mária királyné 
minden vagyonát, ami Balcic- 
ban található, Őfelsége II. Ká- 
roly királyra hagyta, azzal a 
megbizatással, hogy az Uralko- 
dó ebből a vagyonból fizesse 
ki az eihunyt királyné többi 
örököseit. 

„Férjem, Ferdinand király 
végrendelete értelmében a Co- 
iroceni palota és a Peles kas- 
fély butorai saját lulajdono- 
mat képezik és a végrendelet 
értelmében azok használati jo 
ga 1939-ig a sinaiai udvari 
birtokra száll át. Ezt a jogot 
ősszes gyermekeim elismer- 
lék egy általuk hozolt meg- 
egyezés alapján - hangzik 
lovább a végrendelet, majd 
az elhunyi Nagy Királyné 
utasitja a végrendelet végre- 
hajtóit, hogy fizessenek ki a 
Principele Mircea egyesűület- 
nek 500 ezer leit. Anna Thielé- 
nek 40 ezer leit, Elena Copov- 
nak 60 ezer leit, Virgil lansa- 
nak 40 ezer leit, Összesen 300 
ezer leit osszanak szét udvar- 

tarlása személyzeile kőzőlt, - 

aránylagosan rangbeli méltó- 

ságukhoz és szolgálati éveik- 

hez. Nővére, Vicioria Melitá- 

ra Oroszország nagyhercegnő 

Jére 120 ezer frankos óvi élet- 

járadékot hagyolt. 
Köszönöm Zwierenek ezre- 

desnek hűséges szolgálatait, a 

mit udvariarlásom igazga'ta- 
sában kifejtett és leányára, 
Maria Zwierenekre 200 ezer 
leit hagyok - harngzik tovább. 
Mégegyszer megáldom Fia- 

mat, II. Károly királyi és ké- 
rem a Mindenhatólt, segitse Öf 
abban, hogy szeretettel és meg 
értéssel kormányozza az Én 
drága Romániámát. 
Az az elhatározásom, hogy 

leányom Erzsébet gőrőög király 
nőnek része legyen a Copa- 
cel-i birtok őrökségében. Azi 
akarom, hogy Mária jugoszláv 
királyné és Fiam, Miklós, Ro- 
mánia hercege készpénzber 
kapja ki őröksége részét. Leá- 
nyomra, Ileana főhercegnőz 
re hagyom a branii kastélyi 
mindazzal, ami abban ftalálha- 
ló, azzal a kikőtéssel, hogy a 
Keresztény Leány Szővelség- 
nek engedje át a brani íalu- 
ban levő nagy házamat. 

Szeretlett Unokámra, Mihai 
Nagyvajdára hagyom azi! a 
nagy gyémániot, amit Ferdi- 
nand király hagyott Nekem. 
Ékszereim felől még életem- 
ben intézkedtem, leányaim tud 
ják, hogy kit mi illet. 
Horró kivánságom az lelt 
volna, hogy kis templomot 
épitsenek a volt oráslii fíron- 
1on és a nevemről egy otthont 
nevezzenek el a iasii egyelem 
diáklányai számára, emléke- 
zésül azokra a nagy napokra, 
amiket a háboruban ott tőltőt 
tem. A 

Megbocsátok azoknak, akik 
szenvedési! okoziak. Kérem 
azokat, akiket akaratlanul meg 
bántotam, bocsássanak meg 
Nekem, meri senkinek sem 
akartam rosszat. Visszavonok 
minden előbbi végrendeletet és 
idecsatolok két levelet s ké- 

rem, hogy azt halálom után 

Fiaim azonnal bonsák fel. - 
Ezt a végrendeletet saját ke- 
zemmel irtam. 

Balcic, 1933 julius 20. 

, MARIA. 

A Románia királynéja". 



.asarnap, 1938. julius 31. 

szadcfákat 
a cseh kiscbbséói statutum 

Irta: Gál Ernő 

A cseh kormány által készi- 
lett nemzetiségi slatutum, mit 
lapunk más helyén kőzlűnk, 
a szudéta kérdésnek dőniő, 
ha nem is végleges fordula- 
tot ad. 

A kőrűlbelűl három millió- 
nyi németség, mely Csehszlová 
kia ferűletén lakik, igy oszlik 
meg: Szlovenszkóban 180.000 
német él, a cseh nyelviterűle- 
ten kőrűlbelűl százezernyi, 
mig a határ vidéken 3 millió 
német él. Bár a Csehszlovákiá 
ban élő nemzetiségek és igy 
természetlesen a németek is vi 
szonyleag igen előnyös helyzet- 
ben vannak, de háboru utáni, 
a cseh jobboldali körők által 
folytatott szűklátókőrű nemze 
tiségi politika okozta sérelmek 
orvoslására, a nemzetiségek- 

bizonyos jogos nemzelt- 
kisebbségi kővetelményei vol- 
tak. Igy például megoldásra 
várt még a kisebbségi nyelv- 
használatnak az államnyelv- 
vel való egyenjogositlása, 10- 
vábbá a nemzetiségi kulcsnak 
megfelelően, cca 30-40.000 
német tisztviselőnek az állam- 
gépezetbe való bevonása. No- 
ha, mint az ismeretles csesz- 
kói németség kulturintézmé- 
nyei igen ki vannak fejlődve, 
azonban ezen a féren is akad 
még egynéhány javitani való, 
agy min! a német iskolák és 
kulturintézmények erősebb 
anyagi támogatása az állam ál 
lal, az anyanyelven való okta- 
lás biztositása stb. Gazdasági 
vonafkozásban szintén sérel- 
mes volt a krizis sujtotta szu- 

déta-némeiség helyzete, mely- 
nek feljavitására egyébkéni a 

nek 

cseh kormány máris nagyier- 
jedelmű kőzmunkák beinditá- 

sába kezdett. Ezek volnának a 
csehszlovákiai németség jo- 
gos, demokratikus tartalmu kő 
vetelései, melyeknek teljesité- 
séért a csehországi konzek- 

vens haladó csoportok min- 
dig harcoltak, de amelyeknek 
a megadása éppen azon cseh 
reakciós körők ellenállásán 
hbiusulit meg, melyek ma a 
ill-ik Birodalomnak való tel- 
jes behódolás irányzatát kép- 
viselik. 

Ugyancsak ezek a sérelmek 
zépezték Henlein mozgalmá- 
nak alapját is, ki demagóg 
módján értett ahhoz, hogy a 
német néptőmegek jogos nem 
zeti kűzdelmét, a hitlerizmus 
imperialista, háborus politiká- 

jával kösse őssze. Azt monda- 
nunk sem kell, hogy Henlein 
valójában távolról sem a 
német kisebbség helyzetének 
feljavitásáért kűzd, melyet 
cseh kegmánnyel való békés 
megegyezés utján már rég el- 
érheteti volna. Számáóra, a 
nemzeti kisebbségek aspirá- 
ciói csak eszkőzűl szolgálnak 

III-ik Birodalom délkelet a 
európai expanziója elősegité 
sének érdekében. Ez a lény [ 

világosan kitűnik az u. n. 
karlsbadi programból is, mely 
nek fősulya nem az előbb is- 
mertetetlt jogos nemzeti kőve- 
telményeken, hanem éppen 
olyan természetű kikőtéseken, 
C őnkormányzat", a cseh kül- 
politika megváltoztatása) van, 
melyeknek elfogadása maga 
után vonná a cseh köztársaság 
államegységének megbontását- 
és az országnak ftermészeles 
szővetségeseitől való elszaka- 
dását. 
De mit is éri Henlein és 

pártja az „őnkormányzat" 
alatt? A szudéta párt megfo- 
galmazása szerint a Csehszlo- 
vákia terűletén élő ősszes né- 
mefek egy egységes nemzeti 
katlaszterben lennének őssze- 
foglalva, mely mint egy 
csucsszervezet irányitaná a né 

metség kulturális, gazdasági 

és polifikai életét. Az persze 
természetes, hogy e csucs- 

szervezet irányitásának jogát 
a szudéta-párt magának vindi 
kálja. Igy az egész „őnkor- 
mányzat" nem jelentene egye- 
bet, a cseszkói német intéz- 
mények eleichschaltolását, a 
szudéta párf egyeduralmának 
biztositásán keresztűl, vala- 
mint a III-ik Birodalom fotá- 
lis államelvének a demokrati- 
kus cseh kőztársaság terűleté- 
re való áfvivését. Amennyiben 
ez az őnkormányzati tervezet 
megvalósulna, ugy Csehszlová 
kia ellenállhatatlanul különbő 
ző nemzetiségi blokkokra sza- 
kadna és az ország egységé- 
nek meglazulását, a III-ik Bi- 

rodalomnak való behódolás 

követné, mely után immáér 
semmi sem állná utját a győ- 
zelmesen előretőrő Drang 
nach Ositennek. 

Ezeket a feltételeket Benes 
elnők és a prágai kormány 
természetesen soha sem fogad 
hafják el. Hisz éppen a cseh 
nép belső egységének és a 
külső szővelségesek, Francia- 
ország és a Szovjet-Unio hatá- 
rozott fellépésének kőszönhető 
a hitlerizmus májusi veresége, 
a kőztársaság helyzetének 
megerősödése és a kőzépeuró 
pai béke máig való fenntartá- 
sa. Bármennyire is igyekszik a 
Chamberlain kormány presz- 
sziót gyakorolni a szudéták- 
nak való őnkormányzat meg- 
adása irányában, a cseh nép 
nem hajlandó egy, az ő bő- 
rén megkőtőlt angol-német 
egyezség árát megfizetni. Ma 
már nyilvánvaló, hogy a jelen 
legi angol kormánynak a 
csehszlovák kérdésben tanusi- 
tot! magatartása, nem a cseh 
kőztársaság őnálló államisága 
megvédését célozza, hanem a 
III. Birodalom terjeszkedési 
politikáját támogatja. Cham- 
berlain konzekvensen foly- 
tatja eddigi irányvonalát a 
„"tengely" államokkal való ki- 
egyezés politikáját, - mely 
az állandó koncessziók és 
meghátrálások politikájából, a 
„dinamikus" totális államok 
nyilt támogatásába csapott át. 
Ahogy feláldozta a kőztársa- 
sági Spanyolországot egy fiktiv 
soha nem alkalmazott angol- 
olasz „kibékülésnek", ugy 
hajlandó most is egy angol-né 
met egyezség, vagy „négyha- 
talmi egyezmény" molochjá- 
nak Csehszlovákiát dobni ál- 
dozatul. 

Azonban kétségtelen, hogy 
Anglia csak egy „békés" esz- 
kőzőkkel végrehajtott német! 

iTizenötmilió leivel kárositotta meg 

terjeszkedési! néz jószemmel, 
mig háboru eselén szűkségsze 
rűen szembe kell fordulnia a 
Reichhal. Ez bebizonyosodott 
a májusi események alkalmá- 
val és ennek a valószinűség- 
nek a legnagyobb foku megerő 
sitését látta Hitler az angol ki- 
rály látogatásái kővető angol- 
francia diplomáciai és káiorai 
megbeszélésekben. Ezért vál- 
toztatott Henleinnal egyült 
taktikát, hirdelve egyszerre a 
békés megegyezés lehetősé- 
gét, mert - megfelelően ta- 
nácsadói egy csoporlja által is 
képviselt állásponinak is - 
Csehszlovákia lassu „békés" 
felmorzsolására számít. Az 
adott erőviszonyok mellett, ie 
kintve a szoros angol-írancia 
együlttműkőödést, ez nem csak 
számára egyedűül lehetséges ut 
de ez további koncessziók, 
(négyhatalmi egyezmény, gyar 
mati engedmények) megszer 
zését is biztosiihatja. 

A prágai kormányon és 
szővetségesein van most a sor, 
hogy Hitler és Henlein ezirá- 
nyu tőrekvéseit is megakadá- 
lyozzák. A nyilvánosságra ho- 
zott nemzetiségi statutum biz- 

tositja a németség jogos köve- 
telményeinek teljesitését és 
ezzel a lépésével Prága nem- 
csak belső nemzeti demokrá- 
ciájához marad konzekvens, 
de kihuzta egyszer és min- 
denkorra Henlein demagó- 
giája alól a jogos talait. A 
cseh nép demokratikus egysé- 
ge pedig, mely a májusi válasz 
tásokból megizmosodva kerűlt 
ki és amelynek hatalmas ere- 
jét láttuk, a sokol-ünnepsége- 
ken megnyilvánulni, kűlső 
szővetságeseire támaszkodva, 
meg fogja akadályozni azt, 
hogy Csehszlovákia Auszíria 
sorsára jusson. 

az államot Romanati megye volt prelektusa 
A volt megyelőnőököt és büntársait letartóztatták 

Bucuresti, julius 29. Bucu- 
restii hiradás szerint Romanali 
volt prefektusát és büntársait 

letartóztatták. Ezek a letartóz- 
tatások Miloteanu vezérfelügye 

lő és Sfetcu pérnzügyi felügyelő 
három hónapon át végzett vizs 

gálatának az eredménye. Meg- 
állapitást nyert hogy Ionel 
Veleanu, Romanafi vármegye 
volt prefektusa, valamint Rus- 
su főmérnök és Tugui, a köny- 
velési osztály volt főnöke, nem 

kevesebb, mint 15 millió leivel 

kárositották meg az államot. 
Az igazságszolgáltatás azonban 
nem áll meg itt, mert a vizsgá 

latot kiterjesztik Caracal és 
Corabia városokra is, ahol ha- 
sonló szabálytalanságokra jöt- 

l tek rá. 

e.. . 

Ötszáz lengyel örökös nyolcvan- 
hatmillió dollárt hajszol 

Az örökösök a lengyel kincstárra bizzák az öröklés 

Varsóból jelentik: Csikágo- 
ban két évvel ezelőtt elhunyt 
egy lengyel származásu millio- 
mos, Henry Duszynski, akt 

után mintegy 86 millió dollár- 
nyi vagyon maradt. Lengyel- 
országban rengetegen jelent- 
keztek, akik rokonság cimen 

igényt tartanak a hagyatékra. 
A napokban az igényt emelők 
értekezletet tartottak, hogy a 
lehetőségig közös megállapo- 

dásra jussanak. Az értekezle- 
ten ötszáznál többen jelentek 
meg. Elhatározták, hogy felké- 
rik a lengyel kormányt, vámo- 

jogcimének elbirálását 

gassa az örökösöket a hagya- 
tékra emelt igényük érvénye- 
sitésében és kimondották, hogy 
a lengyel kincstárra bizzák x 

öröklés jogcimének és mérté- 
kének elbirálását, valamint a 
hagyaték megfelelő szétosztá- 
sát az örökösök között 



julius 31. 

A gyászhirtó nyomában, a 
mely Mária királyné tetemét 
szállitotta Curtea de Argesbe 

lépkedett Öfelsége a király, az 

anya halálát gyászoló uralkodó 

Aki közelről látta, hogyan folyt 
le a gyászhét, számot adha- 

tott arról a mérhetetlen fájda- 

lomról, amely az uralkodó lel- 

két eltöltötte. A szenvedések- 
ben edződött, áldozatokban 

időn belül uj irányitójuk, uj 
protektoruk lesz: Őfelsége a ki 
rály, aki Mária királynétól 
örökölte a szánalom és jóté- 
konyság érzéseit a szegények 
és gyengék iránt. 
Mária királyné temetésének 

szertartása felülmult mindent, 
ami valaha nálunk vagy a nyu 
gati országokban hasorló szo- 
moru alkalmakkor végbement. 

Az ágyulalp Mária kírályné koporsójával a mogososiai 
pályaudvaron. 

megerősödött férfi, hatalmas 
kormányzója egy fiatal ország- 

nak, maga is fiatal uralkodó, Ö 

felsége a király az elmult va- 
sárnap hatása alá került a tör- 
ténelmi pillanat szomoruságá- 

nak, amelyet az egész ország 

átélt. A nép látta őt fájdalma- 

san, megértette lelkét és csatla 

kozott a királyi szomoruság- 

hoz. Százezrek sorakoztak fel 

Mária királyné utolsó utjárak 

jobb és baloldalán az ország ha 

tárain belül és kivül élő ro- 

mánok milliói kivánták szi- 

vük mélyéből, bárha enyhithet 

rék az uralkodó fiui bánatát. 

Az uralkodó könnybeázott te- 

kintete találkozott alattvalói 

pillantásával és könnyei meg- 

sokszorozódtak alattvalói mil- 

lióinak szeméber. 

Az asszonyok zsebkendőket 

emeltek szemükhöz és hosszan 

sóhajtottak. A férfiak arcán 

látszott a szomoruság. De ami 

kor elhaladt a halottaskocsi és 

a nep meglátta nyomában a 

lehajtott fejü uralkodót, a 

gyász nem ismert határt, az 

emberek hangos zokogásban 

törtek ki. A nép uralkodójával 

együtt szenved és résztvesz a 

nagy fájdalomban. 

Anép lelke és a szeretett 

pralkodó közötti kapcsolat 

megalapozása véglegessé, szét- 

szakithatatlanná válv. Nagyon 

fájdalmas és mégis nagyszerü 

volt ez a szolidaritási alkalom 

a rép és a nagy II. Carol ki- 

vály között. 

Most azok a jótékony intézmé- 
nyek, amelyek Mária királyne 

magas védnöksége alatt állot- 

tak, védő-anya nélkül marad- 
tak. - A rokkantak 

vakok, gyermekek, betegek 
elvesztették őrargyalukat. Őfel 

sége a királyra hárul a nagy 
feladat, hogy folytassa felséges 

anyja müűvét és átvegye ezen 
iézmények vezetését. Rövid 

A főváros és az ország lila szi- 
nü fellopbogózása mély benyo- 
mást keltett, amely hosszu 
ideig kitörölhetetlenül meg- 
marad a nép lelkében. 
Az egész ceremónia, kezdve 

hétfőn és végzőödve vasárnap, 
fegyelmezett rendben folyt le. 
A szervezés során kiadott irá- 
nyitásokat a rendőrség és had- 
sereg matematikai pontosság- 
gal hajtotta végre, ugy, hogy a 
lakosság háboritatlanul vehe- 
tett részt az egész ünnepsé- 
gen. Egyébiránt maga a közön- 
ség is fényes polgári vizsgát 
tett le, megőrizte a rendet, en- 
gedelmeskedett minden rende- 

Anép szolidaritása uralkodóval 

felséges anyja halála alkalmából 
letnek. 
A sajtó és propaganda állam 

titkárság ugyanakkor ugy meg 

szervezte a román és külföldi 

sajtó részvételét, ahogyan a 

multban nem volt rá példa. 60 

román és külföldi ujságiró, an- 

gol, francia, amerikai, német, 

olasz, lengyel, jugoszláv táv- 

irati irodák és lapok munka- 

társai hivatásukat minden vá- 

rakozáson felül, a legkitünőbb 

kordiciók között teljesitették. 

Közlekedési 
csátottak 

jármüveket bo- 

lefonbeszélgetéseiket megköny- 

nyitették, Londonnal, Párissal, 

Berlinnel, Rómával és New- 

yorkkal 
ditói irodákat 
Először törtért, 

szerkesztőségi és for- 

rendeztek be. 

féle incidens nem volt és a ce- 

remónia 
nem találtak 
kifejezzék köszönetüket a pro- 
paganda miniszteriumnak. 
Négy filmgyár: a 

mourth, 
Pathé Nathan 

legjobb operatőrékkel. 
A rádióleadó a belgrádi rá- 

dióval együtt sikerült rádióri- [ 
portot adott 
menet elindulását, 
lást Bucurestin keresztü, a 
mogosoaiai pályaudvarról való 
elindulást, 
ges-i megérkezést, 
sét leirhatatlan hüséggel ad- 
ták vissza. 

gását, a gyászvonat mozdonya- 
nak puffogását, a résztvevők si 
rását és sóhajtását. 

Egyidejüleg 
mezekre az egész ceremoniát 

az utókor számára. 

felűgyelő viszí, 

A kultuszminiszterium felje- 

lentése nyomán az ilfovi ügy- 

észség letartóztatási parancsot 

adott ki Popovici Vasile cer- 

náuii esperes ellen, aki több 

áviratra Golan püspök, kultusz 

Mária királyné koronáját Hiavievíci tábornok hadsereg- 
Racoviceanués Georgescu Pelre Viléz Mi- 

hály-rendes itábornokokkal. 

.. ba
n megőrzi müvészi tisztessé- 

miniszter aláirását hamisitotta 

és ennek segitségével templom 

épitési célra köz- és magánin- 

tézményektől különböző össze- 

geket vett fel. 

rendelkezésükre, te- 

hogy semmi- 

végén az ujságirók 

szavakat, hogy 

Para- / 
a Fox Movietone, a 

és Universal 
Film vették fel a ceremoniát a 

a temetésről. A 

az átvonu- 

a Curtea de Ar- 
a gyászmi- 

Az egész ország es 
az egész világ hallgathatta a 
lovak ügetését, a harangok zu- 

felvették le- 

PAUL MUNI 
az igazi nagy 

Legelőször a Szökött fegyene 
ben láttam, abban a filmben, 
amelyben feltünt s amely alig- 
hanem máig is legjobb filmje. 
Egy fiatal, törekvő mérnököt 
játszik, önzetata enzérrk 

A főszereplő Paul 

Muni váratlan és lenyügöző 
volt. Uj tipusu amerikai film- 
szinész, kevés gesztusu, dara- 
bos és őszinte, mint egy adag 

íriss amerikai valóság. Nagy 

és lelkesitő felfedezés volt. Va- 
lami uj emberséget dobott a 
néző elé, nyersen és lelkesen, 
ahogy megalkotta. Igan, ez az, 
amit Amerikától vártunk, érez 

tem. És attól a perctől kezdve 
hivéül szegődtem. Minden film 
je szernélyes ügyem lett. 

Tavaly külföléön jártam és 

valahol uj filmyét: az „Édes 

anyaföld"-et hirdették. Elhataá- 
roztam, hogy megnézem. Az- 

tán már nem tudom, hogy tör- 

tént, nem volt alkalmam. Bán- 

tott a dolog. Most az egyik 

helybeli filmszinház, felujitotta 
nyári müsorában 

A filmen hatalmas képekber 

vonul el előttünk Kina, insé- 
gével és istencsapásaival, szá- 
razságával és sáskáival, éhen- 

vesző és kiszolgáltatott milliól- 

val... S mi szorongva gondo- 
lunk arra, hogy a tragikus 

föld ma ismét egy öldöklő há- 
boru szirhelye. 

Paul Muni derekasan meg- 

állja a helyét ebben a világban 
Wang Lun-ja elhitető és em- 
beri. Nem. csalódtunk benne. 

Holott nem morndhatni, hogy 

nem ismer akadályt. Ismeri ké 

pességeit és beéri velök. Nem 

hirnevére. Komoly és szemér- 
alig egy taglej- 

téssel, néma arcváltozással jel- 
zi az emberi lélek nagy érzé- 

seit. De a démoniság hiányzik 
belőle. Nehéz sorsu, eltökélt és 

kötelességtudó fiatalembereket 
és becsvágyó, félszeg és eré- 
nyes férfiakat alakit. A mun- 

ka, a tudomány, az igazság hő- 

seit. 
Sszerepeit alighanem maga 

választja ki. Bizonyára nem 
véletlen, hogy hősei, 
nélkül, a demokrácia hősei. - 
Mert Pal Muni - ne féljünk 
a szótól Walt Whitman hazájá- 

mes müvész, 

s egy emberibb és szociálisabb 
Amerika hirnöke. 

Paul Muri ma Amerika 

egyik legnépszerübb müűüvésze. 

legzetesen amerikai. Ember- 

szerető, bátor és becsületes 

egyéniség, aki egy vásári világ 

kolok érte. 
Korvin Sándor 

e 

Makulatura ujságpapir kap- 
bató kis és nagy mennyiség- 

ben Pásztor Ede cégnél FPiaa 
Mihai Vitsazú 4. 

moziszínész 

pályázik az „ezerarcu ember" 

kivétel 

ban - a demokrácia müvésze 

Bár Európában született, jel- 

Azok közzé a ritka müvé- 
szek közzé tartozik, akiknek 

sikere vagy balsikere szemé- 



Igazoló jegyet kapnak 
anémet állampolgárok 

Berlinből jelentik: A biro- 
dalmi törvénytár rendeletet kö 
zöl, amelynek értelmében a 
német birodalom területén be- 
vezetik az általános rendőri 
igazolványt, amelynek neve: 
igazoló jegy lesz. Az uj igazol- 
ványok viselésének kötelezett- 
sége október elsején lép életbe 
és tartalmazni fogja a rendes 
adatokon kivül az igazolvány- 
tulajdonos ujjlenyomatait és 
személyleirását. Az igazolványt 
minden 15 éves német állam- 
polgár igényelheti, aki a biro- 
jalom területén lakik. 

veve 

Vizbefullad 

egy szobrász 
Bacauból jelentik: Megdöb- 

bentő módon követett el öngyil 
kosságot Grigoras Vasile is- 
mert szobrászműivész, Cuza 

Voda községben. Grigoras Du- 
mitriu nevü társával elindult 
otthonról, hogy egy szomszé- 
dos községben épülő templo- 
mot megtekintsen. Utközben 

azt mondotta barátjá- 
nak, hogy megfürdik a Bistrija 
folyóban. Még mielőtt Dumit- 
ciu visszatarthatta volna, be- 
ugrott a folyóba és elmerülr. 
Később a bacaui vashidnál ki- 
fogták holttestét. Ruhája zse- 
bében mindössze 420 leit ta- 
láltak. A vizsgálat nem tudta 
megállapitani az orgvilkosság 
okát. 

. 

A walesi egyetemen 
tiszteletbeli doktorrá 

avatták lord 
Balduwint 

A vwalesi egyetemen a jog- 
tudományok tiszteletbeli dok- 
torává avatta Lord Baldwin 
miniszterelnököt. J. F. Rees 
professzor üdvözlő beszédében 
emlékeztetetv Baldwinnak egy 
kijelentésére, amely szerint a 
volt miriszterelnök történelmi 
érdeklődését elsősorban Sir 
Walter Scott regényeinek kö- 
szönheti. Ő (Rees professzor) va 
lószinünek tartja, hogy a nagy 

varázsló regényalakjai közül 
Lord Baldwin különös szeretet 
tel vorzódik Curthhöz, a disznő 
pásztorhoz, mert ez egyszerü 
ember valódi szász s olyan fog 
lalkozást üz, mely a falusi élet 

hez van kötve. Azt mondta 
ezután az egyetem szónoka, 
hogy Baldwin jelentőségének 
megállapitása a történelem fel- 

adata, ő csupán egy jellemvo- 

násra akar rámutatni, mely ta 

lán elkerülhetné a jövendő tör 

ténészek figyelmét. És a követ- 

kező sorokat idézte Words- 

wort-ból: 

..Férfi volt s férfiként sze 

retett; és minden szegény 

iránt, ki a csendes ho- 

mályban dolgozik, oly ked 
vességet mutatott, miben 

nyoma se volt a leemeszke- 

désnek.... 

tását idérte meg a mócoknak 
A Sajtó és Propaganda igazgatlóság kirándulása 

az Aries völgyébemnm 
Turda felől az Aries mentén 

egyenesen vezet az ut. A kis 
folyó keresztül tör a hegyeken 
és az ut éppen olyan gyönyörü 
mint a Prahova völgyében. Itt 
a civilizáció talán nem olyan 

élénk, de a hősi legendák még 
megnövelik a természet vad 
szépségét. 
A mócvidéken vagyunk, Av- 

ram lancu leszármazottainak, a 
román történelem hőskora le- 
gendás alakjainak az otthoná- 
ban. Tudjuk, hogy milyen ne- 

vak szét vannak szórva és tel- 
jesen el vannak szigetelve egy- 
mástól. 

Most azonban az uralkodó is 
felfigyelt a mócokra és meg- 
igérte legmagasabb támogatá- 

sát. A Nyaugati Hegyek lakói 
szarvasmarhákat és mezőgaz- 

dasági eszközöket kaptak. Az 
ország ujjászervezésének pro- 
gramjában igen fontos pont- 
ként szerepel a mócvidék pro- 

blémájának a megoldása. 

zött. Jelen volt Micaela Catar. 
gi asszony, a Sajtó és Propa- 
gandaügyi hivatal helyettes ve 
zérigazgatója, a vármegye pre- 
fektusa, a tanfelügyelők stb. 

Lélekemelő ünnepség volt. 
Az ünnepségen jelen volt szá- 
mos külföldi ujságiró is, akik 
elragadtatással szemlélték az 
ifjuság játékát, a nemzeti tán- 
caikat és gyönyörködtek a mó- 
cok müvésziesen kidolgozott 
házieszközein. 
Az ünnepségből alaposan ki- 

hezen élnek ezek az emberek, A Sajtó és Propagandaügyi vették részüket az országőrök 

akik tavaszonként elindulnak vezérigazgatóság kirándulást is, akik az országőrök fehér 

szerte az országba csészékkel szervezett a mócvidékre és szalagaival diszitették fel mind 

és csuprokkal tele kocsijaikkal. Avram lancu községben taka- azokat a községeket, ahol a 

Ezen a hegyes vidéken a földet rékkönyveket és ajándékokat vendégek áthaladtak. 

alig lenet megmüvelni, a fal- ' osztottak szét a gyermekek kö- 

... 0 e 

Megölték 3 gyermekükert 
az elvelemedeti szülők 

Szolnokról jelentik: János- 
hida községpen pár nappal ez- 
előtt hirtelen meghalt Bori Pál 
falubeli gazda Antal nevü fi- 
acskája. A haláleset után sut- 

togni kezdtek a községben, 

hogy a kisfiu nem természetes 
halállal halt meg, hanem szü- 
lei megmérgezték. Az ügyész- 

ségre ilyenirányu névtelen fel- 

jelentés is ment és ennek alap- 
ján szigoru vizsgálatot vezettek 
be. A gyanus körülmények kö- 
zött meghalt fiucska holttestét 
felboncolták és megállapitot- 
ták, hogy rézgálic okozta a hir 
telen halálát. A nyomozás so- 
rán kiderüly, hogy 10 évvel ez- 
előtt ugyancsak váratlanul egy 
Margit nevü leánykájuk, hat 
évvel ezelőtt pedig egy Pál 

nevü kisfiuk is meghalt Bori- 
éknak. Az ügyészség elrendel- 
te ezeknek a hulláknak a ki- 
hantolását is és megállapitást 
nyert, hogy a halálukat arzén- 
mérgezés okozta. Az elvete- 
mült szülők ellen három rend- 
beli emberölés címén emeltek 
vádat és ugy az anyát, miut 
az apát letartóztatták. 

A Constantában élő Rodeglio olasz pilótát 
meglosztották olasz állampolgárságától, 

mert a spanyol köztársaság oldalán harcolt 
Vittorio Rodeglio olasz alatt- 

való szüleivel Constanfában la- 
kott, 18 éves korában mint ön- 
kéntes, miután letette a pilóta- 
vizsgát, részt vetv az olasz- 
abesszin háboruban. Háboru 
után visszatért Constanjába, 

Magyar vizunm 

Cseh vizunmi. 

Német vizumnm 

Sváljci vizum 

leggyorsabban imtéz 

lapunk kiadóhivatala: 
Magyar vizum átutazásra 280 Lei 

. " . 

" . . 

. . . . . 

Lengyei vizumm ..... 
Francia vizunmn.. . 

Este 7óráig beadott vizamozást más- 
nap este ő óráig pontosan teljesitünk 

ahol az olasz kolónia meleg fo- 
gadtatásbarn részesitette. Nyug- 
talan vére nem hagyta pihen- 
ni, kiment Párisba, be aákart 
lépni a francia léghajózáshoz. 
Hogy, hogy nem a spanyol re- 
pülőkhöz került. Márciusban 

.. ö75 Lei 

110 Lei 

. 900 Lei 
610 Lei 
s2z0 Lei 

, 520 Lei 

Constanfában lakó szülei leve- 
let kaptak, amelyben ez állt: 
Rodeglio meghalt Lerida város 
feletti harcokban. A halottnak 
hitt pilóta juniusban visszatért 
Constanjába. A visszatérő piló- 
tát az olaszok rossz szemmel 
nézték, kizárták a fascióból és 
kérték Itáliát, hogy töröljék az 
állampolgárok sorából. Rodeg- 
liot bünösnek találták állami 
titkok árulásában. Távollété- 
ben a pilóta engedélyét meg 
semmisitették és az árulásért 

halálra itélték. 

z 

Elkoboztak három 
osztrák zárdát 

Prágából jelentik: A Deut- 
sche Presse cimü lap jelentése 
szerint Salzburgban a német 
kormány rendeletére birtokba 
vettek három zárdát. Ezek kö- 
zött van a mölnschbergi kapu- 
cinusok, a salzburgi franciská- 
nusok és alerettei kapucinusok 
zárdája. A rendháznak minden 
vagyonát elvették. Az apácákat 
és papokat szélnek eresztették. 



smegett 

Vasárnap, 1938. julius 31- 

Bályja és szülei sirján főbelőtte magát 
egy oradesi városi főlisztviselő 

Oradea, julius 29. Laslau 

Maximilian, a városi gazdasági 
dgyosztály főnökének eltünése 

amelyről tegnapi számunk- 
ban hirt adtunk - nemcsak a 

város visztviselő-karát, hanem 

a város egész közvéleményét 

foglalkoztatja. Laslau Maximi- 

lian a város egyik legrokon- 
szenvesebb főtisztviselője, a kö 

zönséggel való érintkezésben is 

általános tiszteletnek és meg- 

becsülésnek örvendett. A gaz- 

dasági ügyosztály főnöke su- 

lyos betegségéből, amelyen a 

télen esett keresztül, nem tu- 

dott kilábalni. Noha bejárt hi- 

vatalába, - közben állandóan 

gyógykezelésre járt orvosokhoz 

A sulyos betegség idegeit is 

megviselte, de azért hivatalát 

mindenkor mintaszerüen látta 
el. 

Senki sem tudta okát adni 
eltünésének és ugy a család,! 
mint tisztviselő-kollegái vég- 
zetes elhatározást sejtettek az 
eltünés mögött. 
A balsejtelem valóra vált: 

péntek reggel a beiusi rendőr- 
ség telefonon jelentette az ora- 
deai rendőrségnek, hogy 

Beius közelében Ghelan kőz- 
ség temetőjében, bátyja sír- 
ján, megtalálták Laslau Ma- 
ximilian holttestét. 

A szerencsétlen sorsu főtiszt- 

viselő valószinüleg még kedden 

kiutazott Ghelarba, szülőfalu- 

jába. Itv rajongásig szeretett 

testvérbátyja Laslau Vasile és 
édesapja sirja között 

Laslam Maximilian megrázó tragédiája 
agyonlőtte magát. 

A kis falusi temetőben napo- 

kig nem járt senki és a holt- 

testet csak ma, péntek hajnal- 
ban rvalálták meg. 
A nagy hőség következtében 
a holttest már oszlásnak in- 

- 

dult. 

A szomoru értesités vétele 

után 
a városháza ormára kitüz- 

ték a gyászlobogót. 

A városi visztviselők küldött 
ségileg vesznek részt a temeté- 
sen és koszorut helyeznek el a 
koporsón. A tisztviselők nevé- 
ben Marculfiu loan igazgató, a 
városi adóhivatal főnöke mord 
ja a bucsubeszédet. 

A város polgármestere is ko- 

szorut küld a koporsóra. 

............................ .
0 

Megölte menyasszonyát - 6 évi icévlál 
Budapestről jelentik: A tör- 

vényszék ma tárgyalta Mészá- 

ros József 19 éves fiatalember 

ögyét, aki feltékenységből két 

revolverlövéssel halálrasebezte 

menyasszonyát, Valkó Margi- 

..0 ee
 

tot, azután öngyilkos akart lea 

ni, de revolvere állitólag cső- 

döt mondott. A tárg; aláson 

Mészáros drámai hangon tett 

vallomást és elmondotta, hogy 

halálosan szerelmes volt meny 

asszonyába, akit féltékenység- 
ből ölt meg. A biróság a gyil- 
kos fiatalembert 6 evi fegy- 
házbüntetésre itelte. Az elitélt 
megnyugodott, az ügyész és a 
védő azonban felebbeztek. 

.0 

Férjovilkossággal akadá- 

ÍIyozta meg válópere Tár- 

gyalását az ügyvédnő 
Páris, julius 29. A perpigna- 
mi esküdtszék most tárgyalja 
Susanne Delaris ügyvédnő hi- 

res férjgyilkossági ügyét. Su- 

sanne Delaris, a fiatal és jóne- 

vü ügyvédnő férjét, Delaris 

bankárt gyilkolta meg lópe- 

rük tárgyalása előtt egy nap- 

A fiatal ügyvédnő ismert dél 
vidéki családból származik. Fl- 
vére kiváló csillagász, obszer- 

vatóriumi igazgató. Susanre 

Delaris nem pillanatnyi felin- 
dulásában, hanem előre meg- 
fontolt szándékkal gyilkolta 
meg a férjét. Az ügyvédnő, 

aki házassága előtt sokszor si- 
kerrel látta el büncselekmé- 

nyek tetteseinek védelmét, az 

esküdtszék előtt, védői tapasz- 
talatai alapján épitette fel mes 
teri tökéletességgel a gyilkos- 
kosságot és a gyanu minden 
látszatát elháritotta magától. 
Csak a nyomozás bravuros 

ügyességén mult, hogy le tud- 
ták leplezni. 
A válóperi tárgyalás, amely- 

re vasárnap került volna a sor, 

izgalmasnak igérkezetü: az asz 
szony hozományát követelté 
vissza a férjétől, aki viszont 
kilene hónapos gyermeküket 
akarta. A fiatalasszony kétség- 

beesetten küzdött a gyermek- 
ért és kijelentette, hogy nem 

élné tul, ha a gyermeket el- 

vennék tőle. 
Az ügyvédnőt ismét kihall- 

gatták. Eleinte tagadott, de na 

pokon át tartó vizsgálat és fag- 

gatás után megtört és beval- 

lotta, hogy ő a gyilkos. 

A férjgyilkosságot azzal indo 

kolta meg az ügyvédnő, hogy 

kilenchónapos gyermekét nem 

akarta átengedni férjének és 

miután attól tartott, hogy a 

biróság az apának itélheti a 

gyermekét, .gyilkosság árán 

akadályozta meg a válóperi tár 

gyalási, hogy a gyermek az 
övé maradjon. 

Ez a megdöbbentő bünügy 

érdekes epizódjáva néhány nap 

pal ezelőtt már foglalkoztatta 

a törvényszéket. A magánvá- 

dat és a védelmet képviselő 

ügyvédek közös elhatározással 

feljelentést tettek a törvény 

széki iroda vezetője ellen, mert 

az ügyész utasitására nem hoz- 

ta nyilvánosságra a kisorsolt 

esküdtek névsorát Az irodai 

vezetőt az ügyész védte és az- 

zal indokolta a tilalmat, hogy 

az esküdteket meg akarta ki- 

mélni az esetleges befolyásolási 
kisérletektől. 

Susanne Delaris ügyvédnő 

régebben gyakran szerepelt vé 

dői minőségber, fekete talár- 

ban az előtt a törvényszéki ta- 

nács előtt, amely most óriási 
érdeklődés mellett tárgyalja 
férjgyilkossági bünügyét. 

MAGYARSA 

Uj hajótipust állapítottak 
meg a londoni hajóépi- 

tési konlerencián. 
London, julius 29. London- 

ban folyt le a remzetközi hajó 
épitési konferencia, amelyen 
több mint 1000 kiküldött szak- 
ember vesz részt a világ min- 
den részéből. A konferencia 
korszakalkotó a hajózás törté- 
nelmében, mert megállapitot- 
ták az uj tengeri hajók tipu- 
sát. Az uj hajó nem szántja 
majd a tenger hullámait, de a 
tenger felületén siklik s áram- 
vonalas formája lehetővé teszi 
az eddigi legnagyobb sebesség- 
nek 20 százalékkal történő fel- 
emelését, vagyis elérhető lesz 
az óránkénti 50 tengeri mér- 
földes sebesség, ami kb. 90 ki- 
lométeres sebeségnek felel meg 
Az uj hajótipunak kéménye 
nem lesz, mert motorerőre ren 

dezik be. 

Meghalt a világ 
legkövérebb embere 

Newyorkból jelentik: Wa- 
shingtonban, egy hetivásárbó- 
déban, néhány órával program 
szerü fellépésének időpontja 
előtv meghalt Ilohn Webb, a 
világ legkövérebb embere. Tul- 
méretezett szervezete nem biz- 
tositott számára hosszu életet : 
mindössze harmincegy éves 
volt Webb, aki naponta gy ne 
gyed ökröt evett meg két rész- 
letben, a legutóbbi napokban 
feltünően étvágytalan volt. - 
Még kedvenc étele sem kellett 
neki; egy negyed sült vaddisz- 
rnó, amit villásreggelinek szo- 
kott volt elfogyasztani. Mult 
évben 240 font rekordsulyt ért 

el, ami 330 kilogramnak felel 

meg. A földkerekség legnehe- 

zebb koporsóját tizenkét tagba 
szakadt ember vitte a temeté- 

sen. 

Borzalmas baleset egy 

dám rádiógyárban 
Lezuhanfi egy öttonnás gép, 
amely 30 munkási sulyosan 
megsebesitett 

Egy kopenhágai rádiógyár- 

ban sulyos szerencsétlenség tör 
tént, amelynek harminc sebe- 
sült áldozata van Az emeleti 
helyiség öttonnás gépe lezu- 
hant, áttörte egy mühely meny 

nyezetét és a gyár pincéjébe 

zuhant. A gép zuhanása köz- 

ben harminc munkást megse- 

besitett, akik közül többeket 

válságos állapottan kórházba 
szállitottak. 

a.a.aamemnsusonánamsssaa
ememomot 

Küldje gyermekét a tengerpartral 

Mangalian, a PLAJA COPHLOR" 
gyermeknyaralótelep 

z Párisban specia- 
Dr. Imas M. Róza, hza gyermek- 
orvos vezetése melletf különleges ellátást nyujt 

Torna, sport, napfürdő, stb. szakszerű felűgvelet mellett. 

Speciális gyermek konyha na onta ö ét- 

kezés. Román, magyar, német társalgás Tájékoztató 

ismertetést küld és jelentkezéseket felvesz Dr mas 

Róza Bucurest, Str. Nicolae Filipescu 32 Telefon: 

2-44-16. Nyitva szeptember 1518 
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bár azért 

Ennélfogva Hallett 
való.házassága senunis és 

lan... 

fösszeszedje 

csak rosszabbá teszi 
"tet, ha most gyönge lesz. Kez- 
éldettől fogva az lesz 
ipontja. amit George és Joan is 
vaálsnának, ha itt lehetnének: 

Vasárnap. 18898 iulius 31. 

HMamis 
nyomon 
-Regény - 14 

Persze, elárulhattak volna a 
mullánál talált irások, a ruhá- 
ja... de a tüz mindent elham- 
vasztott. Másnap már Párisban 
voltam és néhány hét mulva 
iAusztráliában kötöttem ki... 
Most már megérti, hogy, eleven 
ember vagyok? 

Mrs. Hallett megértette vég- 
re - s ekkor kitört belőle a 
vád: 
- Maga sorsára hagyta Sel- 
kirket! 
- Fontos ez magának? - 

vágta rá Ledway. - Kiki a 
maga bőrét mentette. Nekem 
szerencsém volt, neki nem. Am 

egyformán szeren- 
csétlenek voltunk mindketten. 
En nem öltem meg Billt.. 
sem ő. Megcsinált dolog volt, 
De nem kell, hogy elhigyje, 
ha nem akarja. 
- Kész vagyok elhinni - 

felelte Mrs. Hallett hirtelen. - 
De akkor ki ölte meg? 
- Ki épitette fel a terhelő 

bizonyitékokat? - kérdezte 
Ledway fogcsikorgatva. - Ki 
csinált vagyont abból a szaba- 
dalmazott épitési eljárásból, 
amit mi akartunk megszerez- 
ni? Mert a bizonyitásnak ez a 
kicsi része, hogy mi akartuk 
megszerezni a találmányt, igaz 
olt. 
"-De... a Times azt irta, 

nhogy a találmány értéktelen 
volt - hebegte Mr. Hallett. 
- Ó, az, amelynek leirását 

Bell zsebében taláiltak, valóban 
értéktelen is volt. De mi nem 
azt kerestük... Sose törődjék 
ezzel !... Elmult és vége van. 
A lényeg az, hogy én élek és 
itt vagyok. Néhány nap előtt 
érkeztem meg egy fillér nélkül 
lerongyolódva. Magának na- 
gyon jó dolga volt, amikor az 
örökösödési illetéket lefizettae. 
Legalább tizenkérezer font 
készpénze lehetatt. Nos, én 
mem vagyok kapzsi. Csak egy 
vészét akarom. 

Mrs. Hallett hátradólt, be- 
munyta a szemét. Az agya tisz- 
tulni kezdetv. A meglepő té- 
nyek egy helyre összpontosul- 
xak. 

Henry Ledway életben van. 
ezredessel 

Jo- 

A férjére és leányára emlé- 
„zezés segitségére volt, hogy 

magát. Akármi 
Uvár is reájuk és önmagára, - 

a helyze- 

az állás- 

- Igen. Marchot. Azt a bi- 
zonyos Mr. Marchoc:! - Led- 
iway dühösen nevetett. - Nem 
Hog bejönni ebbe a házba, amig 
engem távozni nem lát! 

(Folytatjuk) 

e....... 
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Harapófogóval, tüzes és 
tüvel halálra kinozta társát 

Covorluiból jelenti a Rador: 
Filipesti községben valóságos 
középkori embertelenséggel ki- 
nozta meg Vásile Vasile mun- 
kás, Avram Zupca nevü 17 
éves munkástársát. Vasile az- 
zal gyanusitotta meg a fiatal- 
embert, hogy nadrágját ellopta 
Ezért fához kötötte Zupcat, 

ta meg áldozatának 

aztán harapófogót hozott és az- 
zal tépte ki áldozata haját. A 
kegyetlen embert nem inditot- 

jajveszé- 
kelése. Vasat tett a tüzbe és az 
izzó fémmel sütögette Zupca 
talpát, majd testének különbö- 
ző részeibe tüt szurt. Amikor 
emberfeletti kinjaitól a fiatal- 

ember elájult, hideg vizzel ön- 
tötte le és ujra kezdte a kin- 

zást. Öklével bezuzta zupes 
fogait. 
Az áldozatot néhány járóke- 

lő szabaditotta ki az állatias 
ember kezéből. Vasilet a csend 
őrség letartóztatta, Z upca a ha 

lállal vivódik. 

APRÓHIRDETÉSEK 
z 

Az apróhirdetés ára szavanként 2 lei. A legkisebb hirdetés 10 
szóig 20 lei. A rumba igazoló-jogy szelvényei ellenében 10 
szavas apróhirdetést 10 lejért közlünk. Jeligével, vagy „cim a 
kiadóban" jelzéssel feladott hirdetéseknél 10 lej pótdij 

Csak válaszbélyeges érdeklődésre válaszolunk. tendő. 
fize- 

Előtizetési dii havonta 40 lei Megjelenik mindennap 
manezoso 

) 1 

Kifutófiut felvesz András, 
ALLAS Str. Pasteur 53. 3096 

Lapárusokat és bevezetett 
helyekre lapkihcrdókat ugy 
helyben, mint vidéken, jó jö- 
vedelemmel felveszünk. Jelent 
kezni a kiadóhivatalban. 

Fiatal megbizható, biciilizni 
tudó boltiszolga állandó alkal- 
mazásra felvetetik. Cim a ki- 
adóban. 3056 

főzni tudó 

jó bizo- 
kiadóban. 

3017 

Schnitt frezereket felve- 
szünk. Primus házicipőgyár, 
Str. Grivifei No. 11. 3081 

Házmesterné kerestetik ma- 

gánházban. Jelentkezni 3-5-ig 
strada Matei Basarab 6. 3092 

Fiatal, perfekt 
mindenest felveszek, 
nyitvánnyal. Cim a 

Kifutófiu felvétetik, Pallas 
papirkereskedés, Bul. Reg. Fer. 

dirand 4. 3093 

Soffőr Diesel-autót kezelő 
prakszissal rendelkező, állást 
keres. Astra 1. 3095 

telep mellett, 

VETEL-ELADÁS 
Használt nőiruhák és 36-os 

rőicipők nagyon jó állapotban, 
olcsón eladók Róna fényképész 
Str. Alexandri 4. 303J8 

A nagyállomástól alig öt 
percnyire, a volt városi szöllő- 

házépitésre al- 
kalmas parcellák, köztük több 
sarokhely is eladó. Értekezni a 
tulajdonosnál délelőtt 9-ig, dél 
után 2-4 óra között Sír. Fran 
cezá 12. 2420 

Egy ház sücgősen eladó. Se- 

leusi rét 8. ucca 32. szám. Ba- 

lator. 3097 

Egy gazdaságnak megfelelő 

magánház eladó. Str. Ioan Ba- 
rac 2. Esta-Sun melletr. 3094 

Cukrászoknak 
pirtálca, mignon papirok, papir 
szalvéták nagy választékban a 
egolcsópbban Pásztor Ede cég 
apirárubázában. 

SPORT 
Nincs pénz, nincs csapat 

Sulyos ellentélek a Phönix egyesületében, mert a 
gyár megvonta a hataimas összegü anyagi támogatást 
Az elmult szezon legtöbbet 

szereplő és legragyobb botrá- 
nyokat előidéző csapata a baia 
marei Phönix volt. Az egyesü- 
let vezetősége a gyár pénzével 
minden akadályt leküzdött és 
a csapat benn maradt az első 
osztályban. Most azonbarn a 
Szövetség uj rendelete az ilyen 
vállalati csapatokat külön cso- 
portban akarja szerepeltetni és 
a baiai csapat meg akar szaba- 
dulni a gyár nevétől, a „Phö- 
rix" névtől. Ebben az esetben 
viszont a gyár megvonja azt a 
horribilis támogatást, amely- 
ben eddig részesitette a csapa- 
tot. A játékosok már is látják, 
hogy igy nem sokra fograk 
tudni menni, mert ha a tudá- 

videsen megérdemelt 

suk mellett nem áll elegendő 

tortalan, pa 

pérz rendelkezésre, akkor rö- 
sorsára 

jut majd a csapat. Ezért már- 
is nézeteltérések keletkeztek a 
veztőség és a játékosok között. 

A vezetőség ugyan szeretné va- 
lahogy elsimitani az ügyet, de 
nagyon nehezen megy. Ez a 
pénzzel és erőszakkal keresztül 
harcolt A. Divizió a jelek sze 
rirt tiszavirág életü lesz. 

Máthé, a Sftaruinta volt kapusa 
Bindea állitólagos bántalmazói közöt 

Budapestről jelentik: A ma- 
gyar labdarugószövetségben je 
lentkezett Máté Imre állásta- 
lan borbélysegéd, aki az ora- 
deai Stáruinja kapusa volt és 
bejelentette, hogy ö volt Bin- 
dea inzultálója. Vallomását 
azonban nem vették figyelem- 
be, mert valószinü, hogy Máté 
is csak mint fanatikus ífradi- 
drukker akarta magára vállal 
ni a felelősséget. 

.................. 

Nádió müsor 
SZOMBAT 

BUCURESTI. 7.30. 
torna, rádióhiradó, reggeli 
hangverseny, háztartási taná- 
csok. 13: Időjelzés, kulturális 
hirek, sport, vizállásjolentés. 
13.10: Déli hangverseny. Köz- 
ben sporthirek. 13.40: Gram- 
fon. 14.15: Hirek. 14.30: Gra- 
mofonlemezek 15 Hirek. 1645 
Előadás. 19 Lemezek. 19.55 
Felolvasás 20.10 A Postás ének 
kar hangversenyének közveti- 
tése. 22.30 Hirek. 22.45 Ven- 
déglői zene. 24 Gramofonleme- 
zek. Majd hirek közvetitése 
külföldre németül és franciául. 
BUDAPEST I. 7.45 Torna. 

Utána gramofon. 8.20 Étrend. 
11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felol- 
vasás. 12.10 Vizjelzőszolrálat. 
13 Déli harangszó. 13.05 Ci- 
gányzene. 13.30 Hirek. 14.20 
Pontos időjelzés. 14.30 Hangle- 
mezek. 15.35 Hirek. 16 Árfo- 
lyamhirek. 17.15 Mesék. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 Felolvasás. 
18.25 A Budafoki Munkás Dal- 
kör. 18.50 Elbeszélések. 19.20 
Jazz. 20.10 B. Kerekes György 
washingtoni református espe- 
res előadása. 20.30 Magyar nó- 
ták. 21.30 Tréfás jelenet. 22.10 
Hirek. 22.35 A rádió szalonze- 

Ritmikus 

nekara. 24 Hirek 

Kisiklott az iparkocsi 
Tegnap délután halálosvégü 

szerencsétlenség törvént Bixad 
közelében, i 
Ban Grigore 55 éves bixadi 
földmüves a hegyoldalon levő 
rétjén kaszált. Hét óra felé ab- 
bahagyta a munkát és hazain- 
dult. Utközben felkapaszkodott 
az iparvasut egyik fával meg- 
rakott kocsijára, amely a lej- 

-- egy ember meghalt 
tős pályán mozdony nélkül a 
völgybe tartott. 
A pályatest egyik kanyará- 

nál az iparkocsi kisiklott és a 
farakás tetején ülő Ban Grigo- 
re olyan szerencsétlenül zu- 
hant le, hogy koponyaalapi tö- 
rést szenvedett és azonnal meg 
halt. 


